Školní vzdělávací program  KLUBKO  a  KLUBÍČKO

2. Charakteristika školy k 30.6.2010
2.1 Úplnost a velikost školy, vybavení školy


Jsme příspěvkovou organizací zřizovanou Jihomoravským krajem.Poskytujeme základní vzdělávání žákům se zdravotním postižením, zejména s mentálním postižením, s těžkým mentálním postižením, se souběžným postižením více vadami a autismem. 

Škola sdružuje :

· základní školu speciální s kapacitou 33 žáků

· přípravný stupeň základní školy speciální s kapacitou 13 žáků
· základní školu praktickou s kapacitou 95 žáků

· školní družinu s kapacitou 25 žáků
· školní klub s kapacitou 25 žáků

Vzdělávání probíhá v  1. – 10. ročníku ZŠS. 

Škola má dvě pracoviště. Hlavní budova s ředitelstvím je na ulici Školní 1 v Mikulově a druhé pracoviště je při Denním dětském stacionáři v Mikulově, kde jsou umístěny 4 třídy.
Vybavení školy:
Mikulov

Hlavní budova v Mikulově na ulici Školní je novostavba, která byla otevřena v září v roce 2003. Škola má bezbariérový přístup, výtah, 6 kmenových učeben, odborné pracovny – hudební učebna, výtvarná učebna včetně hrnčířského kruhu a pece, PC, dílny, cvičná kuchyň, video produkce včetně interaktivní tabule, tělocvična, sportovní hřiště s umělým povrchem, školní pozemek. K odpočinku a relaxaci je k dispozici školní družina, školní zahrada s altánem a trampolínou.

Výborné hygienické zázemí tvoří šatny, WC,sprchy. Dostatek kabinetů, sborovna s PC včetně  notebooků, internet po celé budově,barevné laserové tiskárny, kopírky   a technické prostory pro provozní zaměstnance.

S ohledem na postižení dětí má škola mnoho kompenzačních a speciálních pomůcek.V  každé třídě je umístěn minimálně jeden žákovský PC napojený na internet.
Stacionář

Budova stacionáře je v pronájmu občanského sdružení Biliculum, které zabezpečuje svoz všech žáků z celého okresu. Pro naši práci jsou vybaveny 4 kmenové třídy naším nábytkem. Je zde dostatek učebních , speciálních a rehabilitačních pomůcek včetně speciálního PC s dotykovým monitorem. 
2.2  Pedagogický sbor
Škola má stabilizovaný pedagogický sbor. Věkový průměr je 38 let. Všichni učitelé jsou plně kvalifikovanými pracovníky pro práci  s žáky se STMR a TMR včetně kombinovaného postižení. Všichni PP již dosahují dobré úrovně práce s PC. Významnými členy PP jsou asistenti pedagoga, kteří jsou na práci AP plně kvalifikovaní.
Ve škole je zřízeno školní poradenské pracoviště, které tvoří školní psycholog, výchovný poradce a metodik sociálně patologických jevů. Výrazná je zejména spolupráce se školním psychologem.
2.3 Charakteristika žáků

Škola je spádovou školou pro mikroregion  Mikulovsko, poskytuje vzdělání žákům  ze 14 obcí. 

Ve škole se vzdělávají žáci se zdravotním postižením – s STMR, TMR, souběžné postižení více vadami a  autismem. Žáci vzděláváni v Rehabilitačním programu (Klubíčko) jsou vzděláváni na základě doporučení SPC dle IVP.
2.4  Spolupráce školy s rodiči a jinými subjekty

Spolupráce s rodiči žáků je velmi dobrá. Rodiče jsou o průběhu vzdělávání informováni pravidelně prostřednictvím ŽK, deníčků, na třídních schůzkách, konzultačních hodinách. Zúčastňují se komunitních hodin,mohou školu navštívit  kdykoliv po vzájemné dohodě s vyučujícím, také se mohou zúčastnit výuky. Rodiče se rádi  zúčastňují společných akcí ve škole  např. společné velikonoční a vánoční dílny, besídky aj. 

O činnosti školy jsou rodiče informováni prostřednictvím učitelů, vedení školy, školních informačních nástěnek a na webových stránkách školy.

Při škole pracuje SRPŠ a od října 2005 byla založena Rada školy.

Škola spolupracuje po odborně pedagogické stránce s SPC v Brně a PPP v Břeclavi. Spolupracujeme s DDM v Mikulově, s MěÚ, s OSPOD, MěP, G-centrem a ostatními ZŠ v Mikulově.
2.5. Dlouhodobé projekty, mezinárodní spolupráce

Od roku 2005 je škola zapojena do projektu ESF VIP-Kariéra I. Získali jsme školního psychologa, který spolu dostáními kolegy  ( školní metodik prevence a výchovný poradce) vytvořil fungující školní poradenské pracoviště. Po skončení tohoto projektu jsme se  zapojili do dalšího dvouletého projektu ESF z OP VK  „Rozvoj školních poradenských pracovišť – Vzdělávání-Poradenství II (RŠPP-VIP- II). V tomto projektu školní psycholog realizuje „Koncepci práce školního poradenského pracoviště v oblasti práce s různými typy rizik ovlivňující průběh vzdělávání“.

Jsme partnerskou školou pro ZŠ v Brně, Štolcova 16 na projektu hrazeného z ESF – OP VK 1.2 Zvyšování kompetence pedagogických pracovníků pro odstraňování bariér bránících rovnému přístupu všech jedinců ke vzdělávání, kde cílem projektu je podpora prohlubování klíčových kompetencí pedagogů vzdělávajících žáky s PAS.

Mezinárodní spolupráci nemáme.
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