Školní vzdělávací program KLUBKO a KLUBÍČKO

5. Průřezová témata


Průřezová témata reprezentují okruhy aktuálních problémů současného světa a stávají se významnou součástí základního vzdělávání, pomáhají rozvíjet osobnost žáka v oblasti postojů a hodnot. 

Náplň průřezových témat byla přizpůsobena snížené úrovni rozumových schopností žáků. Jejich obsah je rozpracován do tematických okruhů, každý tematický okruh obsahuje nabídku témat (činností, námětů). Tematické okruhy procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích obsahů, pozitivně ovlivňují proces utváření a rozvíjení klíčových kompetencí žáků.


Vybraná průřezová témata nemusí být obsažena v každém ročníku. Jsou přizpůsobena konkrétním vzdělávacím potřebám žáků, respektují specifické podmínky školy. Je možné je využít jako součást vzdělávacího obsahu vyučovacího předmětu nebo v podobě samostatných předmětů, projektu, seminářů, kurzů apod.


Z uvedených průřezových témat naše škola do vzdělávaní žáků zařadila tři témata z uvedených důvodů:

Osobnostní a sociální výchova – praktické zaměření a propojení s každodenním životem žáků. Formuje osobnost žáka v jeho individuálních potřebách a pomáhá mu utvářet praktické životní dovednosti, které napomáhají jeho uplatnění také v budoucím životě.

Environmentální výchova – pro žáky naší školy je důležité chápat zákonitosti přírody a utvořit si k ní kladný vztah. EV vede žáky k ochraně a utváření životního prostředí a ovlivňuje jeho životní styl a hodnotovou orientaci.

Mediální výchova – je zařazena do našeho ŠVP z důvodu narůstajícího vlivu mediálních sdělení. Žáci se tak učí orientovat v mediálních sděleních, rozlišovat reálnou skutečnost od virtuální a fiktivní, zároveň se učí jednotlivá média používat. 

5.1 OSOBNOSTNÍ A SOCIÁLNÍ VÝCHOVA-zkr. OSV
Charakteristika průřezového tématu

Průřezové téma Osobnostní a sociální výchova napomáhá formovat osobnost žáka v jeho individuálních potřebách, díky praktickému zaměření má každodenní využití v běžném životě. Smyslem je pomáhat utvářet žákům praktické životní dovednosti.


Předmětem výuky Osobnostní a sociální výchovy se stává sám žák, žákovská skupina a každodenní životní situace. Každému žákovi tak pomáhá hledat vlastní cestu k životní spokojenosti založené na dobrých vztazích k sobě samému i k dalším lidem a světu.


Jazyk a jazyková komunikace se zaměřuje na každodenní verbální komunikaci jako na klíčový nástroj jednání v různých životních situacích. Prohlubuje se vztah mezi verbální
a neverbální složkou komunikace, rozšiřují se sociální dovednosti.

Vzdělávací oblast Člověk a jeho svět lze naplňovat prostřednictvím témat směřujících k sebepoznání, zdravému sebepojetí a psychohygieně, ke komunikaci a k mezilidským vztahům. 

Úzká je vazba ke vzdělávací oblasti Člověk a společnost, důraz je kladen na získávání praktických dovedností.

Člověk a příroda se zaměřuje na lidské chování, zvířecí a lidskou komunikaci, nabízí možnosti rozvoje emocionálních vztahů, osobních postojů a praktických dovedností ve vztahu k životnímu prostředí.

Ve vzdělávací oblasti Člověk a kultura se vzájemná vazba týká především společného zaměření na rozvoj smyslového vnímání a chápání umění jako prostředku komunikace.

Propojení se vzdělávací oblastí Člověk a zdraví se objevuje v tématech reflektujících fyzickou stránku člověka, sociální vztahy, komunikaci a rozhodování v běžných                       a mimořádných situacích. Osobnostní a sociální výchova tak může napomoci k získání dovedností vztahujících se k zdravému duševnímu a sociálnímu životu.

Vztah k oblasti Člověk a svět práce přispívá ke zdokonalování dovedností týkajících se spolupráce a komunikace v týmu a v různých pracovních situacích.

Tématické okruhy průřezového tématu

OSV 1 Osobnostní rozvoj

OSV 1.1 Rozvoj schopností a poznávání – cvičení smyslového vnímání, pozornosti                   a soustředění; cvičení dovedností zapamatování, řešení problémů

OSV 1.2 Sebepoznání a sebepojetí – já jako zdroj informací o sobě; druzí jako zdroj informací o mě; moje tělo; moje vztahy k druhým lidem

OSV 1.3  Seberegulace a sebeorganizace – cvičení sebeovládání; organizace vlastního času

OSV 1.4 Psychohygiena – dovednosti pro pozitivní naladění mysli a dobrý vztah k sobě samému; dovednosti zvládání stresových situací (uvolnění – relaxace); hledání pomoci při potížích

OSV 2 Sociální rozvoj

OSV 2.1 Poznávací schopnosti – vzájemné poznávání se ve skupině /třídě

OSV 2.2 Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy; chování podporující dobré vztahy, respekt, podpora, pomoc; vztahy a naše skupina/třída (práce s přirozenou dynamikou dané třídy jako sociální skupiny)

OSV 2.3 Komunikace – řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč předmětů a prostředí vytvářeného člověkem, řeč lidských skutků; cvičení pozorování; dovednosti pro sdělování verbální             i neverbální (technika řeči, výraz řeči, cvičení v neverbálním sdělování); komunikace v různých situacích (informování, odmítání, omluva, pozdrav, prosba, přesvědčování, řešení konfliktů, vyjednávání, vysvětlování, žádost  apod.)

OSV 2.4 – Spolupráce a soutěživost – rozvoj individuálních dovedností pro spolupráci (nesouhlas, odpor apod.); rozvoj sociálních dovedností pro spolupráci (jasná a respektující komunikace, řešení konfliktů, podřízení se)

OSV 3 Morální rozvoj

OSV 3.1 Řešení problémů a rozhodovací dovednosti – dovednosti pro řešení problémů            a rozhodování z hlediska různých typů problémů – problémy v mezilidských vztazích

OSV 3.2 Hodnoty, postoje, praktická etika – vytváření povědomí o kvalitách typu odpovědnost, spolehlivost, spravedlivost, respektování atd.; dovednosti rozhodování v problematických situacích všedního dne

5.2 MEDIÁLNÍ VÝCHOVA (MDV)

Charakteristika průřezového tématu

Průřezové téma nabízí elementární poznatky a dovednosti týkající se mediální komunikace. Média dnes představují velmi významný zdroj informací, zkušeností, prožitků         a poznatků. Využití takto získávaných podnětů je pro jednotlivce ve společnosti velmi důležité. Média jsou důležitým socializačním faktorem, mají výrazný vliv na chování jedince a společnosti, pomáhají utvářet životní styl a ovlivňují kvalitu života. Sdělení, která média nabízejí, nemají stejnorodý charakter. Vyznačují se svébytným vztahem k přírodní i sociální realitě a jsou vytvářena s různými (mnohdy nepřiznanými a tedy potenciálně manipulativními) záměry.

Mediální výchova má žáka vybavit základní úrovní mediální gramotnosti. Jedná se            o schopnost volby odpovídajícího média jako prostředku pro naplnění nejrůznějších potřeb – získávání informací, vzdělávání, trávení volného času, zábavě. 


Mediální výchova má blízkou vazbu na vzdělávací oblast Člověk a společnost, protože média se jako sociální instituce podílejí na utváření podob a hodnot moderní doby. 


Propojení s oblastí Jazyk a komunikace se týká zejména vnímání mluveného
a psaného projevu.


Ve vzdělávací oblasti Informační a komunikační technologie se pak jedná
o využívání tištěných i digitálních dokumentů jako zdroje informací.


Vztah k oblasti Umění a kultura je založen na vnímání specifické „řeči“ znakových kódů, jež média užívají, a jejich kombinací, a to nejen přirozeného jazyka, ale i obrazu           a zvuku.

Tématické okruhy průřezového tématu

MDV 1 Vnímání mediálních sdělení – hledání rozdílu mezi informativním, zábavním                 a reklamním sdělením

MDV 2 Interpretace vztahu mediálních sdělení a reality – různé typy sdělení, jejich rozlišování a jejich funkce; rozdíl mezi reklamou a zprávou

MDV 3 Fungování a vliv médií ve společnosti – vliv médií na každodenní život; role médií v každodenním životě jednotlivce, vliv médií na uspořádání dne; vliv médií na kulturu (role filmu a televize v životě jednotlivce, rodiny, společnosti)

5.3 ENVIRONMENTÁLNÍ VÝCHOVA (EV)
Charakteristika průřezového tématu

Environmentální výchova vede jedince k pochopení vztahů člověka a životního prostředí, umožňuje tyto vztahy sledovat a vede jedince k účasti na ochraně prostředí. Ovlivňuje životní styl a hodnotovou orientace žáků.


Ve vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět poskytuje průřezové téma ucelený elementární pohled na okolní přírodu i prostředí. Učí pozorovat a vnímat důsledky jednání lidí, přispívá k osvojování základních dovedností a návyků v přístupu k prostředí v každodenním životě.


Vztah EV k vzdělávací oblasti Člověk a příroda zdůrazňuje pochopení základních přírodních zákonitostí a souvislostí, vztah člověka k přírodě.


Souvislosti mezi ekologickými, technicko-ekonomickými a sociálními jevy odkrývá vzdělávací oblast Člověk a společnost.


V souvislosti s oblastí Člověk a zdraví se téma dotýká problematiky  vlivů prostředí na vlastní zdraví i na zdraví ostatních lidí. Souvisí s problémy dnešního světa a vede k poznání důležitosti péče o okolní přírodu při organizování masových sportovních akcí.


Využívat výpočetní techniku při zjišťování informací o stavu prostředí umožňuje spojení s oblastí Informační a komunikační technologie.


Vztah k oblasti Umění a kultura poskytuje mnoho příležitostí pro zamýšlení se nad vztahy člověka a prostředí a přispívá k vnímání estetických kvalit prostředí.


Propojení tématu s oblastí Člověk a svět práce se realizuje prostřednictvím konkrétních pracovních aktivit a ve prospěch životního prostředí a pomáhá chápat význam různých profesí ve vztahu k životnímu prostředí.

Tématické okruhy průřezového tématu

EV 1 Ekosystémy – les (les v našem prostředí, význam lesa); pole (význam, změny okolní krajiny vlivem člověka, způsoby hospodaření na nich, pole a jejich okolí); vodní zdroje (lidské aktivity spojené s vodním hospodářstvím, důležitost pro krajinnou ekologii); moře (druhová odlišnost, význam pro biosféru); lidské sídlo – město – vesnice (umělý ekosystém, jeho funkce a vztahy k okolí, aplikace na místní podmínky); kulturní krajina (pochopení hlubokého ovlivnění přírody v průběhu vzniku civilizace až po dnešek)

EV 2 Základní podmínky života – voda (význam vody pro lidské aktivity, ochrana její čistoty, pitná voda); ovzduší (význam pro život na Zemi, čistota ovzduší); půda (zdroj výživy, ohrožení půdy, rekultivace a situace v okolí); ochrana biologických druhů (důvody a způsoby ochrany jednotlivých druhů); ekosystémy; energie (energie a život, vliv energetických zdrojů na společenský rozvoj, využívání energie); přírodní zdroje (zdroje surovinové a energetické, vlivy na prostředí, význam a způsoby získávání a využívání přírodních zdrojů v okolí)

EV 3 Lidské aktivity a problémy životního prostředí – zemědělství a životní prostředí, ekologické zemědělství; doprava a životní prostředí (význam vlivu dopravy na prostředí, druhy dopravy a ekologická zátěž); průmysl a životní prostředí (vliv průmyslu na prostředí, zpracované materiály); odpady a hospodaření s odpady (odpady a příroda, principy a způsoby hospodaření s odpady, druhotné suroviny); ochrana přírody a kulturních památek (význam ochrany přírody a kulturních památek, ochrana přírody při masových sportovních akcích); změny v krajině (krajina dříve a dnes, vliv lidských aktivit)

EV 4 Vztah člověka k prostředí – naše obec (přírodní zdroje, způsoby využívání, příroda
a kultura obce a její ochrana, zajišťování ochrany životního prostředí v obci);  náš životní styl (spotřeba věcí, energie, odpady, způsoby jednání a vlivy na prostředí); prostředí a zdraví (rozmanitost vlivů prostředí na zdraví, možnosti a způsoby ochrany zdraví)

